24.Onpenenen naTerpas. leduanimnm Ha
Hapby n Puman. Kpurepnit na dapby 3a
MHTErPyeMOCT

Heka ma pasrmemamve enna weorpunatenua dyuknus f(z), medunupana
B KpaiiHusl 3aTBOpeH HHTepBaJ [a, b]. Heka 151 e u orpannvena B T03u HHTED-
Bas1. /la HauepraeMm HeiiHaTa rpaduka:

y=1x)

b

Hckame jga HamepuM IIIONITA MeKAy rpadpukara Ha (pyHKIHATAa U abIUCHA-
Ta OC B WHTepBaJa [a,b]. VIMam BOpeIBH 3alpuxoBaHaTa ILIOINI. 3a IeJTa
I'bPBO TpsibBa, J1a jJeduHUpaMe MAJIKO TOHATHI:

Omnpenenenne 24.1: Pasbupane ( jesieHue ) 7 Ha uHTEpBaIa |a,b| ce Ha-
puva cucTeMa OT TOYKH {z;}l , TakuBa dUe:

a=20 <11 <..<Tp1<x,=0>0



Tosa o3HauaBa 12 pas3feanM WHTepBasa [a,b] Ha 1 mOAUHTEpBasA:
[aa xl]a [xla l’g}, sy [xn—lv b]a

KaTo JbJKUHATA Ha wHTepBaa i( Genexum ¢ Ax; ) e Ax; = x; — x; 1.

Omnpenenenne 24.2: [osemuna Ha pasbusanero( auameTbp Ha pa3bUBa-

HETO ) HapHyaMe IbJKUHATA HA Haji-[bJIIHst MHTEPBAI T.e. 0, = max Az;.
1<i<n

Omnpenenenne 24.3: Kazpawme, 4e genenunero 7 = {x;}1, e mo-buro(mo-
napebno) or menenueto Ty = {y; 11 ( win gesenHnero Ty cyrenBa EJIEHEETO Ty
), aKO BCHUKH TOYKH ¥J; & TOYKHU OT JIeJIeHneTo T1. Benexnum 11 = 7 ( [a He
ce 4yIdTe 3a MOCOKATA Ha 3HAKa - Thil KATO 7| MMa MOBeYe TOYKH OT T, TO
OCOKATA € > )

Omnpenenenne 24.4: Heka e ganeno pasbusane 7 = {z;}7 , u

a=20<T1 < ...<Tp_1<x,=0>0

ToraBa HAbOP OT TOYKHU, OTTOBAPSII HA PAa3OUBAHETO T, e HAPUIAME CHUCTe-
mara or Touku ¢ = {(;}",, rakuBa 4e (; € [r; 1, x;] 381 =1,2,...,n.
[IpocTruyko HAOOP OT TOYKH € Jia B3eMeM OT BCEKHU TOJAUHTEPBA

la, 1], [21, x2], ...y [Tn_1, D],

1o eJiHa TOYKa (.

U cera na ce 3apbpHeM Ha HamaTa 3ajad4a. /la namepum jimmero Ha ury-
para. 3a mesTa Ie B3eMeM HIKaKBO pasbuBate T Ha WHTepBaJa [a,b]. O3na-
JaBaMe:

m,-:[ inf }f(x)
Ti—1,%5

M;= sup f(z)

[xi— 1 7wi}

T'bit KaTo PYHKIUATA € OTPAHUYEHA BBPXY [, b], TO Ts1 € OrpaHUYeHA U BHPXY
[x;_1,x;], TO 3HAUM mocTHra W WHOUHAMYMA U CYNEpeMyMa CH BHPXY BCEKN



oT moauHTepBaauTe. Jla obpasyBame cymure:

n

S = Zmz(xz — xi—l)

1=0
n

S = Z M;(x; — zi-4)

1=0

Te3u cymu ce HapuyaT chbOTBETHO MaJjKa M rojsma cyma Ha /lapOy. Beaka
eJlHa OT Te3W CyMH MoOXKe Ja ObJe M3THJIKYBaHa reoMeTpudHo. Begko eano
cbhOupaemMo orT rosigmara cyma Ha JlapOy moxke ja Obje M3ThJAKYBAHO KaTo
JINIE Ha IIPaBOBI'bJIHUK.

Xi-1 Xi-Xiq Xi

SlcHO e, We JUIeTo Ha MPaBOBIBLJIHUKA € ITO-TOISIMO OT Ta3d JacT OT JIUIETO
Ha durypara. Taka msg10CcTHOTO ThJKYBaHe Ha rojgmara cyma Ha lapby S -
JINIIETO Ha MHOT'O'BI'BJIHUK, KOATO € ¢ MO-TOJISIMO JIUIe OT Halrata (purypa, u
MEKIYIPYTOTO € OIMUCAH OKOJIO Hes. AHAJOTHYHO ce JOCTHra 10 M3BOIA, e
MaJiKaTa cyma Ha JlapOy npejcrapiisiBa JUIETO § Ha MHOIObI'bJHUK, YUSATO
ILJIOI € TTO-MAaJIKa OT Ta3H, KOATO ThPCHM.

I[Tpumep 24.1: 3a mo-HarIe HO Ja pas3riegaMe pa3dUBaHe ¢ 5 TOUKH:

[a, 1], [x1, 2], [0, T3], [3, T4], [T4, b],

Cnen KoeTo 1a HAMEpPUM CyTIpeMyMa 1 WHPUHIMYMa Ha PYHKIUATA BbB BCe-
KK eJuH OT IIOJUHTEPBAJIUTE U Jla HadePTacM reoMeTpuiHaTa HHTePpIIpeTalnAd



Ha roJsiMaTa U MaJiakata cyma Ha Jlapoy:

AKo paboTuM ¢ €IHO M CBINO pa3je/sHe Ha HHTEPBaJa Ha MOIUHTEPBAIN €

ACHO, 4e:
n

n
S = Zml(a:z — xi—l) < ZMz(l’z — Ii_1> =S

i=0 i=0
oT pOpPMYIUPOBKATA 3a MaJIKa U rojgma cyma na /lapoy. Ho ga ce Bbpuem na
HamaTa 3aja4a jga Hamepum jmneto | #a dpurypara. Ho kakBo Taszu pasmuc-
JIM HH TIOMArar Jia ce JoOIHKIM JI0 ToBa Jinte? SIcHo e, ge ako I cbiecTByBa(
BHOOIIE HE SICHO TN BbhOOIIIe CHINECTBYBA JIUIE 38 BCHIKU (DUTYPH), TO TO-
Ba IOJIEMUHATA HA TOBA JIUIE OU TPsOBAJIO J1a C& HAMUPA MEZXKJIy FOJIeMUHUTE
HA JINTATA Ha BOHCAHATA U onucanara ¢gurypa t.e. s < [ < S:

a=xo X1 X2 X3 X4 b=xs

Koero mo-kakbB HauwmH HU momora?! EMu m3riexkna JIOTUHIHO TpH u3aped-
HBaHe Ha JEeJeHWeTO JINIETO Ha ONMUCAHUs MHOTOTO'bI'bJIHUK HaMaJisBa, a
JIMIIETO Ha BIUCAHUS MHOTOBI'BJIHUK Ce yBeJIMYaBa U Thil KaTo ©MaMe Hepa-
BeHcTBOTO s < [ < S, TO OM TpsiOBAJIO JIa JOCTUTHEM J0 | Ipu MHOrO MHOIO
MaJIKU HoJiMHTepBaideTa. Bukre u3obparkeHusra:

4



A cera jeka-moJieka n Ha MaJIKW CT'BIIKH J1a JOKaxkeM ToBa. [IbpBara cTbika
KbM Ta3H 1] e Jia JOKaxKeM, e ¢ U3/peOHsIBaHeTO Ha JICJICHHeTO NOJIeMUTE
cymu Ha /[lapOy HamansBar, a MajkuTe cymu Ha Hlapody pacrtat. e mokazkem
caMo rojgeMuTe cymu Ha lapOy HaMmaasgBaT, HO HeKa I'bPBO Ja (bopMmyrupame
TBbPAEHUETO (POPMATHO:

Heka 7/ = 7, cnenosarenno S, > S,

dokazarescTBo:
Heka 7 = {x;}'; n

a=To <11 < ...<Xp_1 <x, =0

[Ile nanpaBuM MHAYKIUS 110 OPOIl HA TOYKMTE, KOMTO IPUHALIEKAT HA T,
HO HE NPUHAJIeXKAT HaA T.

1. Heka 7’ mMa TOYHO eaHa TOYKa MOBEYE OT T U:
/ _ ~
T = [T0, X1, ooy Tpy Ty Tt 1y -vvy T

Hexka:

k
Heka 7/ = {y;}71]!, a ronsmara cyma na Tapoy e S; = > Ni(yi —yi_1)-

i=0
Tbit KaTo cMe JT00ABHIN CAMO eHa TOYKa, TO IIe MMa IPOMAHA eIuH-
CTBEHO B HHTepBAJA [Ty, Tri1]. BUxkK KapTHHKaTA:



MM
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Rl exiq & xi-K X

TO BCUYKH JPYTW 4UJ€HOBe Ha rojigmara cyma Ha Jlapby e ca cb-
UTe Npd pasdbuBade T U 7' ¢ U3KIOYEHHE HA TE3H WIEHOBE, KOUTO

ce OTHACAT 33 MHTepBaJA [Tk, Tpi1]. KaKTO ce BHXKIAa OT KapTHHKATA
My, > M, M!( —My < —M], —M;, < —M]') Tosa 3Hauwu, ye:

Sy = Spr = My(2py1 — 1) — [My(7 — 23) + My (210 — 7)] =
= My(zpr1 — 1) — M@ — 23) — MY (21 — ) =

= Mk(karl — $k) — Mk(i — in) — Mk($k+1 — 53) =0
Taka monryuxwme, ge S, > S,.

2. Heka MHIYKIIMOHHOTO TPENOJI0KeHHEe € U3I'bJIHEHO 33 BCHUYKU HAOOPH
or k TOYKHM, KOUTO NpUHAJIEKAT HA T', HO He NPUHAJJIEKAT HA T.
Tpabsa j1a 1o JoKaxkeM 3a mpousBosieH Hadop oT k + 1 Touku. Tbit
KaTo NMpou3BojieH Habop or k + 1 TOYKM MOXKe Ja ce MoJydn oT Habop
or k Toukm c¢ nmobaBsHero Ha 1 Touka. Ho Hme Bede mokasaxme, 4e
KaTo 100aBUM €/IHa TOYKA € U3I'baHeHo S, > S.. C ToBa 3aBbpIIIXMe
reopemara.ll

Heka 7/ = 7, cnenosarenno s, < s,/

dokazarescTBo:
AHaJIOrMIHO Ha IPEIXOAHOTO TBbPACHUE.




Karo ciencTBue OT NpeaxoIHUTe IBE TBbPACHHUA IIe T0KaKeM, Je 0e3 3Ha-
JeHue OT pa30MBAHETO Ha WHTEpBaJa [a,b| Junero Ha BuOHCaHUs BbB QUry-
paTa MHOTOBI'bJIHHUK € IO-MAJKO OT JIHIETO Ha ONMUCAHHA OKOJIO (purypara
MHOTO'bI"bJIHUK.

ITpumep 24.2: Jla B3eMeMm ejHa (GYHKIUS U Jla HadvepraeM rpadukara.
Heka cme B3esm 2 pasamann paséusanudg 77 = {z;}0_o u 7 = {y;}1_,. Karo
pasdbuBaHeTo 77 e 'O MU3IOJI3BAME 33 IMOCTOSBAHETO HA MAJIKHTE CYMH HA
Jlap0y, a pazbuBaHeTo T1 - 3a rojaeMuTe cymu Ha ap0Oy. Buxk kapTuHKaTa:

a yi X1 X2 V2 X3 y3 X4 b

A cera cJieJ KaTO BHJ/JAAXME, Y€ TOBa U3IJVICZK/a JIOT'MYHO Jla 3allMlIieM CbOp—
MaJIHO CJACACTBHCTO M Ja I'0 JOKAZKEM!:

Caencreue 24.1: Heka 7 u 7/ ca jBe pa3inynu pa3dbuBaHus Ha HHTEPBAJIA
la, b]. Torasa s, < S,

JlokazarejcTBo:
Jla BbBeeM HOBO pasbuBaHe 71, KOETO € TaKoBa e 71 = TUT' T.e. T| CbIbprKa
BCUYKM TOYKH OT Pa30OMBAHETO T U BCUYKU TOYKHU OT pasbupanero 7'. Zcho
e, e S, < S;,. [lonexe 71 e mo-npebHO NesIeHne OT T, TO TOTaBa S, > S, OT
. Twit kaTo 7’ € mo-mpebHO mesenue or T, TO TOoraBa S, < Sy
oT . Taka nojiyauxme Bepurara HepaBEeHCTBA:

Sy <87y <8, < Sy



Taka nmonyuuxme, de s, < S, 06e3 3nadenue ot genennero. M

Ounpenenenne 24.5: Heka f(r) e orpannvena (yHKIWMs B HHTepBaja

,b]. ITe xa3zBame, ye f(z) e mHTErpyema B mHTEepBasia , ako I = I. Yucmoro

la

I = I = I ce mapuua onpejesnen uarerpai Ha f(x) B unTepBaia [a,b] u me
b

ro Genexnm raxa [ f(x)dr Yucnoro a ce HAPIYA N0/IHA IPAHALA, & THCIOTO

a
b- ropHa rpanuia.

Heka f(x) e medunupana u orpanudeHa
BBDPXY [a,b]. f(x) e unTerpyema Bupxy [a, b] <= 3a Besiko € > 0, ¢bIIecTBYBa

pasbuBaue 7 = {z;}, TakoBa Ue S; — S, < €.

Jloka3zaresncTBo:

1. Heka f(z) e uHTerpyema, T0 TOTaBa IIie JOKAYKEM, Ue 3a BCIKo € > 0,
cblmecTByBa pasbusane T = {x;} ), TakoBa S; — s, < €.

Bamasame ¢ > 0. Ilomexe f(r) e unterpyema, To I = I = I, 1o
I = sups,. [lonexe I e Haii-majakara ropHa rpaHuiia 3a S,, TO TOraBa
I — % me e ropHa rpaHuIa 3a S, CJIEJOBATENHO CHINECTBYBA MO-IAPEOHO
pasbupane 71, TaKkoBa 4e s, > I — 5. Amanorununo f(z) e unrerpyema,
ol =1 =1, 50 =1 = infS,. Ilonexe I e Hail-roasMara J0JTHA
IpaHula 3a S7, TO Torasa [ + 5 He e JI0/JHa I'PaHUIA 32 S, CJIeJ0BATeJHO
CBIIECTBYBa M0-ApeOHO pasduBane Ty, TakoBa 4e S, < [ + 5. Heka ma
pasrienamMe pazouBane T = 71 UTy. T'bit kKaTo 7 > 79, TO TOraBa S, > Sr

Ho Beue mokaszaxwme, e s;, > I — § 1 Taka MOJTyduXMe:

19
P> 1 — -
N 2

KaToO YMHOYKHUM 2-Te CTPaHW Ha HEPaBeHCTBOTO 10 (-1) mosydaBame:

-ﬂ7<—1+% (1)

Anasornuno 7 > Ty, To Torasa S; < S.. Ho Beue mokazaxme, ye
[ .
Sr, <1+ 5 1 Taxa mosyduxme:

&<1+§ 2)



1 xato cvbepem 1 m 2 mosrydaBaMe:

g £
Sp—s, <IT+4-—I+-=
i 2 7~ ¢

Heka 3a Besko € > 0, cbuiecTByBa pasousane 7 = {x;}I ), TakoBa 4e
S; — s; < &, Torapa e jJoKaxeM, 9e f(x) e nHTErpyema.

Ha momycuem, ge f(x) ne e unrerpyema. Tosa oznauasa, ue [ — [ >

-1
0. ToraBa neka na samanem € = —-. ToraBa TpsaOBa Ja CbINECTBYBa
pasbuBaHe T, TakoBa 4e S, — s, < £. Bede JloKkazaxme HepaBeHCTBATA:

s;<I<I<S,

Te. s, < I (—s; >—I1)ul < S.. CoéupaMe IBeTe HepaBeHCTBA W

Oy YaBaMe:
S;—s,>1—1=2¢

Ho mme mosyumxme 2¢ < S, — s, < &, T.e. 26 < €, KOETO 0O3HAYABA
e < 0. ocrurunaxme mo nmporupopedune ¢ € > (. Taka gocTuraaxme 10
u3Boja, e f(x) He e uarerpyema. Ml



